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Comité  Ejeenfivo
(Acta  de  la  sesión  celebrada  el  día  15  del  preseite)

p RESIDE el  Dr.  D,  Rafael  Rodríguez  y  Méndez,  y  concurren  á  las  deliberaciones  del  Comité  Ejecu
tivo  en  esta  sesión  la  mayoría  de  Delegados  con  residencia  en  Barcelona,  présentando  excusas  por

escrito  los  Sres.  Pinedo,  de  Buen  y  Masferrer.
Laprimera  cuestión  que  se  ofrece  á  la  deliberación  del  Comité,  cuestión  motivada  por  oficios

diferentes  de  varios  electos  delegados  provinciales,  motiva  una  ligera  discusión  que  da  por  resultado
los  siguientes  acuerdos:

1.0  Excitar  e  celo  de  los  Delegados  Provinciales,  que  mostrando  su absoluta  conformidad  con
los  Estatutos  de  la  «F.  G.  E.»  y  sus  profundas  simpatías  por  los  fines  de  la  Asociación,  se  han  visto
obligados  por  causas  fortuitas  á  ausentarse  de  sus  respectivas  localidades,  dejando,  por  este  motivo,
sin  cumplimiento  los  acuerdos  del  Comité  expresados  en  anteriores  circulares.

2.°  Dar  un  expresivo  voto  de  gracias  á  los  citados  delegados  por  sus  sinceros  ofrecimientos  en

beneficio  de  la  «Federación»,  aceptando  desde  luego  su  valiosa  intervención  en  cuanto  se  refiere  á
este  propósito.

3.0  Significar  á  los  Delegadós  que  han  cumplido  los  acuerdos  del  Comité  Ejecutio,  la  satis
facción  con  que  ha  visto  sus  trabajos  este  supremo  organismo,  al  mismo  tiempo  que  se  le  mande  la
súplica  de  ofrecer  los  respetos  del  Comité  Ejecutivo  á  todos  los  Comités  provinciales.

4.°  Nombrar  una  comisión  que  Liltime  el  trabajo  referente  á  delegaciones  provincials,  siendo
designados  para  integrarla  los  Vicepresidentes  Sres.  Masfcrrer  y  Ferrer  y  el  Secretario  gencial  señor
Farga,  con  el  deber  indeclinable  de  dar  cuenta  de  sus  gestiones  en  la  próxima  sesión.

La  Presidencia  expone  lo  conveniente  que  seiía  la  suscripción  á  Los  DEPORTES,  como  periódico
oficial,  para  conocer  el  movimiento  de  la  «Federación  Gimnástica  Española»,  acordándose  la  suscrip
ción  al  citado  semanario,  por  las  ventajas  que  reporta  á  los  federados  el  conocimiento  en  la  marcha
social.

Con  palabras  de  gratitud  para  el  Excmo.  Sr.  D.  Juan  Coll  y  Pujol,  alcalde  presidente  del
Ayuntamiento  de  Barcelona,  el  Dr.  Rodríguez  Méndez,  en Limera  las  gestiones  practicadas  cerca  de  ia
autoridad  popular  para  implantar  en  esta  ciudad  Campos  de  Juego  de  que  tan  necesitada  se  encuentra
Barcelona,  al  par  que  de  otras  reformas  relacionadas  directamente  con  los  caritativos  y  sociales  fines
de  nuestra  entidad,  prometiéndose  del  interés  y  celo  con  que  han  sido  recogidas  las  Observaciones  del
digno  presidente  de  la  «Federación»,  gratas  realidades  para  un  tiempo  no  lejano.  El  Comité  Ejecutivo
se  felicita  por  el  acierto  con  que  procede  su  digno  presidente,  y  en  virtud  de  sus  indicaciones  queda
nombrada  una  comisión  que,  persistiendo  en  tal  empeño  en  la  corporación  municipal,  recabe  aque
llas  mejoras;  la  comisión  queda  formada  por  los  Sres.  Climent,  Ferrer  y  Fernández.

La  Presidencia  da  cuenta  de  haber  sido  nombrado  el  presidente  de  la  «F.  G.  E.»  socio  corres
ponsal  del  «Atlétic-Club».

Se  da  cuenta  de  una  comunicación  del  Presidente  de  la  «Federación  Europea  de  Gimnasia»,
en  la  que  afirma  la  satisfacción  con  que  ha  visto  que  la  «E.  G.  E.»  figure  en  aquella  gran  reunión
europea.

El  Tesorero  general,  Sr.  Fernández,  solicita  del  Comité  Ejecutivo,  la  indispensable  autoriza
ción  para  la  tirada  de  tarjetas  que  sirvan  de  título  á  los  federados,  otorgándosela  el  Comité  con  un
amplio  voto  de  confianza.

Con  este  motivo  se  aprueba  una  proposición  relativa  al  uso  de  insignias,  quedando  convenido
que  desde  luego  puedan  hacer  uso  del  distintivo  todos  los  individuos  que  pertenezcan  á  la  «Federa
ción  Gimnástica  Española»,  pudiendo  el  Tesorero  suministrar  cuantas  facilidades  se  le  pidan  para  la
construcción  de  las  insignias.

Por  delegación  del  Sr.  Masferrer  habla  el  Sr.  Fernández,  indicando  la  conveniencia  de  celebrar
un  concurso  gimnástico  en  el  próximo  Mayo,  manteniendo,  con  hechos  útiles,  .fresco  y  vivo  el  espí
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ritu  de  la  Asociación,  acordándose  de  este  modo,  como  asimismo,  que  se  interese  á los  Comités  pro
vinciales  la  celebración  en  sus  respectivas  provincias  de  idénticos  festejos.  Para  este  objeto  quedan
designados  los Sres.  Tolosa,  Ferrer  y  Cercós.

Es  aprobada  otra  proposición  en  virtud  de  la  que  el  Comité  Ejecutivo  debe  dirigirse  á  la  Ciu
dad  de  Zaragoza,  mostrándole  la  confianza  de  encontrar  allí  los  prestigiosos  elementos  y  valiosos
auxilios  que  la  ciudad  aragonesa  ha  prestado  en  todas  ocasiones  á  las  causas  redentoras.

A  causa  de  la  premura  con  que  han  debido  organizarse  los  Comités  provinciales,  quedan  sin
constituir  algunos  de  inestimable  valor,  y como  no  deben  cerrarse  las  puertas  á  los  que  lleguen  con
buena  voluntad,  se  ha  acordado  prorrogar  por  un  mes  el  plazo  para  la  constitución  de  Comités.

El  Secretario  da  lectura  á  un  reglamento  para  la Agrupación  de  Sefíoras,  que  aportan  todo  su
valimento  á  los fines  de  la  «Federación».

La  «Sociedad  Española  de  Foot-ball»  se pone  bajo  el  protectorado  de  la  «Federación  Gimnás
tica  Española»,  dando  cuenta  en  atenta  comunicación  de  haber  creado  en  su  seno  una  asociación  de
de  niños.  El  Comité  aplaude  las  vivas  iniciativas  de  esos  elementos  jóvenes  y  vigorosos  que  saben
prepararse  para  la  lucha  de  la  vida  con  todas  las  fortalezas.

Se  da  cuenta  de  varias  comunicaciones  de  elementos  prestigiosos,  adhiriéndose  á los propósitos
de  nuestra  sociedad;  y después  de  leer  expresivas  cartas  de  los  Excmos.  Sres.  Canalejas,  Montilla  y
Baselga  y del  convencido  profesor  de  gimnástica  de  Badajoz,  D.  Luciano  Sampérez,  se  levanta  la
sesión.

El  Secretario  General,  L.  MIGuEL  FARGA

Cartilla  de  Gimnasia  Higiénica
(Continuación.—U .”  jo)

Las  agujetas  descorazonan  á  los  novatos;  por
esta  razón  debe  contenerse  á  los  principiantes
fogosos,  limitándose  á  excitar  á los  indolentes.

«La  educación  física  en  todo  su  dscnvolvi
miento  pedagógico  requiere,  por  parte  del  educa
dor,  un  estudio  de  la  naturaleza  y  de  las  condi
ciones  de  cada  uno  de  sus  discipulos,  y para  esto
ningún  momento  más  propicio  ni  de mejor  obser
vación  que  el que  ofrecen  cuando  se  entregan  á
sus  juegos  y á  sus  recreos».

(EDUARDO  VINcENTI)
(Ex—director  general  de  Instrucción  pública)

Organización

Entre  las  formas  prácticas  del  ejercicio  corpo
ral  existe  la  llamada  artística  ó escénica,  que  viene
á  ser  exhibición  del  alcance  del  esfuerzo  del  hom
bre,  así  como  de  la  habilidad  asequible  en  sus
movimientos,  determinando  su  precisión  por
equilibrios  admirables,  por  lanzamientos  del
cuerpo  muy  bien  calculados  y  por  armonizar
movimientos  bruscos  y  piruetas,  con  cuidados
especiales  para  producir  tocatas  ú  otros  trabajos
delicados.

Domina  en  esta  clase  de  gimnasia,  la  presen—
tación  del  cuerpo  en  posiciones  más  ó  menos  di
fíciles  y siempre  con aspecto  agradable,  resaltando

en  los movimientos  la  uniformidad,  la  regulari
dad  y un  orden  propuesto.

En  ella  se  habla  á  la  vista  y  á  la  imaginación
más  que  al  raciocinio.  La naturalidad  y la higiene
se  relegan  á  un  lugar  muy  secundario.

Sin  embargo,  esta  es  la  gimnasia  que  atrae  á
la  juventud;  la que  promueve  el  entusiasmo  en
los  hombres  fuertes;  la que  tiene  partidarios  más
decididos  en  el  vulgo,  y la  que  por  mucho  tiempo
ha  sostenido  y  aun  sostiene  un  falso  concepto
acerca  de  la  gimnasia  útil,  de  la  gimnasia  salu
dable  y de  la  educativa;  como  también,  aunque
con  menos  trascendencia,  de  la  ortopédica  y de  la
curativa.

Esta  gimnasia  no  necesita  que  se  recomiende:
se  recomienda  por  sí misma,  y  se  propaga  entre
los  aficionados  naturalmente.

Es  una  especie  de  deporte,  y en  muchos  de
sus  trabajos,  como  tal deporte,  es muy  beneficiosa.

Se  cultiva  por  aquéllos  que  en  la  misma  fun
dan  su  modo  de  vivir  halagando  á  las  muche
dumbres  y aun  á  los partidarios  de  la misma  inte
ligentes.

No  necesita  de  protección  porque  sus  adeptos
la  sostienen  y  la  sostendrán  siempre.  Creemos  no
obstante  que,  al  exhibirse,  ha  de sujetársela  á  pre
cauciones  que  eviten  en  lo posible  los  accidentes
desgraciados  que  pudieran  ocurrir.
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Se  practica  en  algunos  gimnasios  y  en  lugares
especiales  de  preparación  para  el  oficio  de  acró
bata,  funámbulo,  titiritero,  atleta,  etc.

La  gimnasia  técnica,  comprende  la  de  los  mi
litares,  la  de  los  marinos,  de  cuerpos  de  salva
mento  de  náufragos,  de  los  bomberos  y  la  propia
de  algunas  artes  y  oficios,  como  el  de  albañil,  de
pintar,  de  carpintero,  etc.

Por  lo  que  dice  relación  á  la  militar,  puede  es
tablecerse  en  cierto  modo  una  excepción  aten
diendo  á  su  principal  y  particular  objeto.

Para  hacerse  cargo  de  la  misma,  bastará  que
transcribamos  las  impresiones  recibidas  por  Mosso
en  su  visita  á la  escuela  de  gimnástica  de  Joinvi
ile-le-Pont.

«La  escuela  militar  de  gimnástica  que  se  había
fundado  en  1829  en  Grenelle,  fué  trasladada  á  la
Faisandeiie  en  el  fuerte  de  Vincennes.»

«Fuí  recibido  muy  bien  por  la  oficialidad,  y
uno  de  los  oficiales  me  mostró  en  seguida  los  apa
ratos,  la  pista  y  un  baluarte  alto  de  9  metros,  en
donde  los  soldados  se  ejercitaban  en  la  escalada
mediante  el  auxilio  de  cuerdas  y  perchas  llevando
el  fusil  á  la  bandolera.»

«En  los  ejercicios  de  carrera,  en  el  salto  de  fo
sos  y  de  obstáculos,  los  soldados  empezaban  por
tornar  en  la  mano  el  fusil  á  modo  de  una  pesa.
Los  ejercicios  se  disponen  de  modo  que  tenga
lugar  una  preparación  gradual  atendidas  las  difi
cultades  cada  vez  mayores,  hasta  que  los  soldados
alcancen  á  correr  por  escuadras  con  armas  y  ba
gajes,  al  paso  gimnástico  por  la  cresta  de  ua  muro
derecho  aislado,  de  una  altura  de  5  metros  y  una
anchura  de  30  centímetros.  Y  me  aseguraron  qie

en  el  espacio  de  quince  años  no  habían  caído  más
que  uno  ó  dos.»

«Al  salir  de  la  escuela  de  gimnástica  para  tras
ladarme  al  campo  donde  se  daba  la  instrucción
militar,  pasé  por  un  puente  levadizo.  Al  ver
aquella  reunión  lúgubre  de  casamatas,  fosos,
troneras,  explanadas  y  baluartes  cn  que  de  todas
partes  parecía  que  las  bocas  de  los  cañones  nos
acechaban,  al  contemplar  aquel  colosal  aparato
de  guerra,  experimenté  unos  escalofrios,  y  el
nombre  de  Faisanderie  dado  á  aquel  reducto,
nombre  que  recordaba  los  idilios  campestres  de  la
corte  del  último  siglo,  me  pareció  una  ironía.  A
lo  lejos  se  oían  los  disparos  del  campo  de  tiro,  los
clarines,  los  tambores,  y,  en  el  fondo,  en  las  pra
deras  que  rodeaban  el  bosque,  se  veía  la  artillería
y  la  caballería  en  maniobras.  Entre  tanto,  otro
oficial,  también  muy  cortés,  se  había  juntado  á
nosotros  en  nuestro  camino  hacia  el  campo.  Noté
en  seguida  que  intentaba  hablarme  de  Fisiología,
pues  al  presentarse,  me  dijo  que  había  seguido  el
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curso  del  profesor  Marey.  Me  hicieron  visitar  las
salas  de  esgrima;  creo  que  había  unas  quince  de
un  extremo  á  otro  bajo  una  especie  de  cobertizos,
los  cuales,  por  su  disposición,  semejaban  á  pri
mera  vista  un  lazareto.»

«No  tenemos  en  Italia  nada  parecido,  ni  de
lejos,  á  esa  escuela  de  gimnástica,  á  donde  van
todos  los  años  cincuenta  oficiales  que  permanecen
en  ella  unos  seis  meses,  y  nuevecien  tos  soldados
que  regresan  á  sus  respectivos  cuerpos  para  en
señar  la  gimnástica  á  sus  camaradas.  Nuestros
establecimientos  militares  no  se  ocupan  más  que
de  esgrima.»

«Ahora  bien,  puede  discutirse  accra  del  valor
de  la  gimnástica  como  método  de  educación  física
prolongada  y  permanente  para  la  juventud,  mas
no  hay  duda  de  que  ella  es  un  excelente  medio  de
educación  militar».

«Al  volver  á  pasar  á  lo  largo  de  la  pista  para
salir  de  la  fortaleza,  el  oficial  que  me  acompañaba
quiso  hacer  que  viese  mejor  la  altura  de  los  valla
dos  precedidos  y  seguidos  cada  uno  de  un  foso,
los  obstáculos  y  las  varias  zanjas.  Una  de  ellas
tenia  dos  metros  de  ancho  y  la  profundidad  de  la
altura  de  un  hombre.  De  pronto  su  fisonomía
sonriente  cambió  y  su  mirada  bondadosa  adqui
rió  gravedad,  diciéndome:  es preciso  que  nuestros
pelotones  Janqueen  1’ dos esos obstcículos  en  perJ’cta

!rmación.  Después  señalando  con  el  brazo,  todo
el  perímetro  de  la  pista,  añadió:  ¿Cuantos  tninutos
considera  V.  necesai  ios para  recorrer  un  kilómetro
con  estos  doce  obstdculos»

»Yo  me  excusaba  de  contestar  porque  me  fal
taba  la  práctica  en  el  conocimiento  de  estas  mar
chas  salvando  las  dificultades  de  tantos  obstáculos.
Cinco  minutos  con  armas  y  bagajes,  dijo.  Es preciso
hacerlo  en  cinco  minutos  para  ser  enviado  al cuerpo
como  monitor  de  gimndstica».

(Mosso)

Los  marinos  tienen  también  su  gimnasia  espe
cial  muy  útil  en  los  mismos  buques.

Cosa  análoga  ocurre  con  los  individuos  de  los
cuerpos  de  salvamento  de  náufragos  y  de  bombe
ros,  empleando  cada  uno  el  material  adecuado  á
sus  trabajos  en  las  maniobras  que  deben  verificar.

Determinados  oficios  que  deben  ejercerse  con
frecuencia  en  las  alturas,  requieren  la  práctica  de
los  movimientos  y  la  aplicación  de  los  esfuerzos
en  las  mismas,  para  prevenir  el  peligro,  y  esto
sólo  se  consigue  á  favor  de  una  gimnástica  espe
cial  bien  calculada.

Otros  oficios  reclaman  una  gimnasia  de  com
pensación  para  destruir  los  efectos  de  posiciones
sostenidas  durante  el  trabajo,  como  se  observa  en
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los  sastres,  carpinteros,  zapateros,  etc.;  y  á  todo
es  necesario  ocurrir  estableciendo  la  gimnasia
oportuna  en  los  cuarteles,  en  los  buques,  en  las
escuelas  de  instrucción  de  los  cuerpos  de  salva
mento  de  náufragos,  y  de  bomberos,  así  como  en
las  escuelas  de  artes  y  oficios.

La  gimnasia  pedagógica  es  otra  forma  de  ejer
cicio  corporal  que  pide  atención.

En  esta  labor  es  en  la  que  más  cuidado  debe
ponerse,  ya  que  se  refiere  á  organismos  delicados
á  cuya  formación  ha  de  contribuirse.

Desde  que  el  niño  se  desprende  de  su  madre  y
se  sujeta  á  la  intervención  y  vigilancia  de  educa
dores  profesionales,  suponiendo  que  la  materni
dad  haya  llenado  hasta  entonces  todos  sus  fines,
incluso  el  que  se  refiere  al  movimiento  saludable;
deben  dichos  educadores  llenar  su  cometido  con
toda  prolijidad  y  previo  conocimiento  de  la  com
posición  del  cuerpo  de  los  niños  y  de  todas  sus
necesidades,  igualmente  que  del  modo  de  ocurrir
á  ellas.

Por  esto  es  que  los  educadores  de  la  niñez

han  de  hacer  un  estudio  especial  de  las  partes  del
cuerpo  y  de  sus  funciones,  y  han  de  acomodar
luego  el  ejercicio  corporal  del  niño,  al  común  de
los  individuos  de  su  edad,  sin  perder  de  vista  la
índole  particular  de  cada  uno,  y al  propio  tiempo,
deben  armonizar  las  distintas  tareas  escolares
dando  la  importancia  correspondiente  al  movi
miento,  al  solaz  del  espíritu,  cuya  tensión  no  debe
traspasar  los  límites  prudentes,  siendo  la  alterna
ción  en  sus  esfuerzos  y  los  musculares  de  cierto
grado  entre  ellos,  en  forma  conveniente  produci
dos,  el  procedimiento  que  más  autoriza  la  ciencia
de  acuerdo  con  la  práctica.

Tales  motivos  aconsejan  que  en  la  preparación
que  los  maestros  reciben  en  las  Escuelas  Norma
les,  sus  seminarios,  tenga  una  parte  muy  princi
pal  la  anatomía  con  la  fisiología,  fundamentos  de
la  pedagogía.

En  dichas  escuelas  normales  se  ha  de  dar,  ade
más  del  conocimiiento  explicado,  la  lección  prác
tica  del  ejercicio  corporal,  á fin  de  que  se  adquiera
la  experiencia  en  el  modo  como  se realiza.  En  este
ejercicio  debe  tener  parte  principal  el  juego,  en
sus  variedades.

La  escuela  normal,  lo  mismo  que  todo  estable
cimiento  de  enseñanza,  y,  por  sus  fines,  acaso  con
mayor  motivo,  debe  tener  lugar  de  ejercicio.

Los  maestros  han  de  adquirir  también  la  apti
tud  necesaria  para  formar  aquellos  datos  ó  medi
das  del  estado,  de  las  aptitudes  y  de  las  varias  fa
cultades  de  los  niños,  que  al  par  que  tracen  la  di
rección  de  los  procedimientos  que  respecto  de  ellos
deben  observarse,  dejen  huellas  indelebles  de
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cada  uno  formando,  en  cierto  modo,  su  historia
físico.orgánica  que  en  más  de  una  ocasión  será
conveniente  consultarla.

Al  salir  los  alumnos  de  la  escuela  de  primera
enseñanza,  pasan  á  ampliar  s&s conocimientos  en
los  Institutos  de  segunda  enseñanza  ó  en  las  es
cuelas  preparatorias  especiales,  en  las  escuelas  de
Artes  y  oficios,  en  las  de  Comercio,  ó  bien  en  las
granjas  agrícolas  ó  últimamente  en  el  aprendizaje
de  alguno  de  dichos  oficios  ,  de  una  industria
particular  ó  de  la  labor  agrícola  de  un  predio
cualquiera  á  las  órdenes  de  un  colono.

Su  desarrollo  no  está  terminado  y,  por  tanto,
el  trabajo  educativo  tampoco.

En  los  Institutos  de  segunda  enseñanza,  en  las
escuelas  preparatorias  especiales,  en  las  de  artes  y
oficios,  en  las  de  Comercio,  en  las  granjas  agríco
las,  debe  haber  lugar  de  ejercicio,  seguirse  todos
los  procedimientos  aconsejados  para  las  escuelas
de  primera  enseñanza  con  las  modificaciones  que
el  progreso  de  la  edad  reclame,  y  continuar  las  sa
nas  prácticas  de  salidas  al  campo  ó  largos  paseos,
excursiones,  carreras  y  todo  cuanto  contribuya  á
conservar  y  fortalecer  el  cuerpo.

Lo  mismo  corresponde  hacer  en  las  Universi
dades,  Escuelas  superiores  ó  profesionales  con  los
individuos  que  ingresen  en  tales  establecimientos,
debiéndose  organizar  en  todos  los  que  compren
dan  el  término  de  estudios,  sociedades  de  deporte.

Aquellos  alumnos  que  en  edad  temprana  y
por  escasez  de  recursos  ú  otros  motivos  deben
abandonar  los  centros  de  cultura  en  común,  deben
aprovechar  las  interrupciones  de  su  trabajo  y  parte
del  tiempo  de  descanso  destinándolo  á  fijar  y  au
mentar  sus  conocimientos  anteriores  y  á  mante
ner  el  comercio  de  ideas  y sentimientos  y  las  prác
ticas  del  ejercicio,  como  á  compartir  los  goces  del
esparcimiento  con  sus  antiguos  camaradas  ó  com
pañeros  de  escuela,  y  á  este  objeto  han  de  formar
asociaciones  ó  contribuir  al  establecimiento  de  las
Instituciones  postescolares,  cuyo  principal  eje  en
los  pueblos,  debería  ser  el  maestro,  pues  no  está
reñida  la  seriedad  de  un  cargo  social  cualquiera,
con  la  expansión  propia,  de  la  cual  beneficiosa-
mente  participan  cuantos  toman  parte  en  los  salu
dables  ejercicios  corporales,  cualquiera  que  sea  la
forma  en  que  se  realicen.

(  Continuara’)

Campos  de  Juego
E s común  opinión  de  médicos,  higienistas  y

pedagogos,  que  en  las  poblaciones  de  grande
y  mediano  término  deben  explanarse  terrenos  pú
blicos  donde  la  infancia  halle  campo  dispuesto  á
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sus  juegos y tenga para solazarse y esparcirse espa
cios  libres que recompensen la incómoda estrecha
de  las viviendas urbanas.  A  la «Federaci6n Gim
bástiça  Española» cabe la honra de haber iniciado
en  nuestro  país la realización dd esta idea y  con
seguido,  por lo que & Barcelona atañe,  algo,  no
mucho,  del todo & que  aspira y que  con  redupli
cadas  y persistentes instancias procura recabar de
quien  puede hacerlo.  Este  algo es el haberse dis
puesto  en campo de juego, por concesión del señor
CoIl  y Pujol,  un  solar  inmediato á la escuela pú
blica  de la  Concepción, & fin de que los niños que
& ella concurran,  jueguen,  salten,  corran y brin-

•quen  besados por el sol y acariciados por el  aire.
Este  campo de juego  y otro  dispuesto tiempo ha
en  el Parque son los con que  por ahora cuenta  la
populosa  urbe  baréelonesa.

•         Triste cosa fué que en el ensanche de la ciudad
no  se tuvieran  en cuenta  las  necesidades colecti
tas  de la  infancia,  que  son  las  necesidades más

•      atendibles de la humanidad,  y se trazaran las nue
vis  calles sin dejar  frecuentemente entre  ellas an
churosas  plazas  al  abrigo  de  todo  tránsito,  que
rompiendo  la monótona  uniformidad de los  cru
ces  y chaflanes, sirvieran,  tales, de esparcimiento

•    .  & los niños y cuales de común solaz y público pa
seo.  Nada de esto se hizo, y en cambio, agravando
la  omisión,  allí  donde por descuido quizás qued6
algún  terreno explayado,  faító  tiempo  para  obs
truirlo  y entorpecerlo con jardincitos de miraino
toques,  bordados al  tambor y costosos como  ca
ballo  de regalo.

Y  lo peor es que  la experiencia no  sirve  para
la  enmienda,  pues en el  proyecto  de  relbrma  de

•    la ciudad vieja tampoco hay lugar ni espacio para
la  educación física de la infancia.

Mucho  pudiera  hacerse en  pro  de  ésta  si  el
Municipio,  dando  de  mano  á  ocupaciones bala
díes,  se propusiera  realizarlo  y  lo  realizara  para
eterna  memoria  de su  buen  nombre.  Pero  nada
más  frecuente que  las frases halagüeñas,  los  dis
cursos  encomiásticos y las  alabanzas  desmedidas
que  & la  educación  pública  se  tributan  por  los
concejales  que presiden repartos de premios & los
alumnos  de las escuelas, y nada  más raro que  los
hechos  y disposiciones efectivas en  alivio  y  me
jora  de esa misma educación tan hiperbólicamente
ensalzada  para salir del paso. Ya quedaríamos se
tisfechos en este particular  si al poner mano en la
proyectada  reforma, cuidara el  Ayuntamiento  de
,conitruir  escuelas dignas de una  poblición  euro
pea,  don cercado anexo donde los alumnos pudie
sen  sin  mayor molestia recibir la educación física
de  que tan necesitada se halla la sociedad española.
Porque  preciso es decirlo:, mientras  Barcelona no

e

pueda  demostrar & los extranjeros las escuelas que,
ellos  nos  muestran,  con  preferencia  & vistosos
uniformes  de  guardia  urbana,  no  entrará  en  el
número  de las grandes capitales aunque en pobla
ción  aumente y su belleza gane.

Y  ahora,  una  advertencia á los  padres.  No  os
acongojáis  porque vuestros hijos sustraigan media
hora  & las de clase, porque lo que en  ropa  gasten
y  en zapatos pierdan lo agenciarán  con  creces en
salud  y vigor, ahorrándolo  en  visitas de  médico,
brebajes  de fürmacéutico y cuentas de sepulturero.
Tened  presente que en la gran farmacia sin puertas
ni  anaqueles cuyo laboratorio  es la  inmensa  ofi
cina  de la naturaleza,  hay  siempre gratuitamente
confeccionados,  para  quien sepa aprovecharse de
ellos,  tres específicos infalibles:. el sol, el aire  y el
agua.  Del primero  hay  que prevenir  los tabardi
llos,  del segundo las pulmonías  y del  tercero los
reumas.  Administrados con prudencia y tino,  mal
siglo  con ellos para la emulsión zeda y el aceite de

,hígado  de bacalao.
Fanzaico  CLInNT  Tuina

“Sevilla  Deportiva»(3 RATI5LMS ha sido para  nosotros  la  visita del
nuevo  colega Sevilla Deportiva, que  reem

plaza  & la Sevilla Ciclista, con la  que  tanto  en su
primera  como  en  su  segunda  época sostuvimos
tan  buenas y cáritíoias relaciones.

Sevilla  Deport:n  es  nuestra  hermana;  como
tal  la  consideramos  y  como  tal  la  queremos;
viene  á trabajar  por  los  fines  6  ideales  por que
suspiramos  y á propagar  con  elocuencia y entú
tusiasmo  por todos los deportes en general.

El  primer  número, aun  no  siendo  lo  que su
director  desea, es  muy notablez en él aparecen los
retratos  del  ex  campeón  sevillano  D.  Antonio
Ramos  y el del notabilísimo  actor  y  distinguido
amateur  & la  esgrima  D.  Emilio  Thuiller.  y el
texto  es variado  y ameno.  He aquí el sumario:

Nuestro  propósito.—Esgri,na.-—Ciclismo._El
Tiro  de Guerra en Sevilla.—Teatros.—pilatelia.—
Tiro  dcpichones.—Galllstica.—Pequesteces.

Dirige  esta  simpática  publicación, periodista
tan  notable, de los bríos 6 iniciativas tan  poco co
munes  como  las  que  atesora  nuestro  querido
amigo  D.  Rogelio  Pérez  Olivares,  garantía  de
acierto,  no sólo por lo que  afecta & la vida del pe
riódico,  sino á  la de los deportas en general.

Bien  venido sea á nuestro  campo  Sevilla  De
portiva, á la que excusamos manifestar que le de
seamos  muchos  éxitos  larga  vida, & la  vez que
la  recibimos  llenos  de  alegría y  con  los  brazos
abiertos.
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UN  TREN  EXTRAORDiNARIO

¿La  luz  se  acerca?  Pues  no  hay  que  dudar:
un  tren  extraordinario  va  á  pasar.

E L domingo  pas;aclo por  la  mañana  tuvo  lugar
en  el  terreno  tdel «F.  C.  Barcelona»  de frente

al  Hotel  Casanovas,  el  segundo  match  entre  la
«Sociedad  Deportiva  Santa  nach»  y  la  «Sociedad
Española  de  Foot-ball».

Así  como  en  el  primer  match  entre  ambas
Sociedades  luchó  con  desventaja  la  Asociación
por  su  inferioridad  numérica,  en  el  segundo  tro
cóse  tal  condición,  teniendo  que  jugar  la  «Socie
dad  Santanach»  con  nueve  jugadores  solamente,
notándose  en  su  contrincante  mayor  combina
ción  y  dominio,  además  de  poderse  observar  la
mejora  del  team  de  la  «Española»  con  algún
buen  jugador  nuevo,  obteniendo  esta  última  la
victoria  por  dos  goals,  habiéndose  distinguido
por  su  juego  los Sres.  Rodríguez  y  Sánchez.

Por  la tarde,  y en  los  dos  campos  del  «F.  C.
Barcelona»  de  frente  al  Hotel  Casanovas,  hubo
partidos  de  ensayo,  en  los que  tomaron  parte  al
gunos  socios  del  «Catalá  F.  C.»,  acudiendo  á
presenciarlos,  como  de  costumbre,  numerosa  y
distinguida  concurrencia,  entre  la  cual  había  al
gunos  jugadores  del  «Club  de  Tarragona».  El
Capitán  de  dicho  Club,  Sr.  Tarín,  recorrió  asi
mismo  algunos  campos  de  juego,  manifestando
deseos  de  que  su  primer  match  para  el  Certamen
se  celebrase  en  Tarragona  el  to  de  Febrero,  in
dicando  algunos  otros  deseos  que  fueron  toma
dos  en  consideración,  debiéndose,  pues,  efectuar
algunas  variaciones  en  las  fechas  de  realización
de  los  matchs.

Dícese  que  por  retraimiento  de  la  «Sociedad
Franco  Española»  no  tuvo  lugar  el  match  inau
gural  del  concurso  señalado  con  la  «Española»
para  el  día  i.

El  «F.  C.  Español»,  compuesto  por  elemen

A  lo  lejos  parece  que  vislumbra
una  luz,  de  la  noche  en  la  penumbra.
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tos  universitarios  y  que  jugaba  en  el  campo  de  la
Sagrada  Familia»  se  ha  fusionado  con  la  «Socie
dad  Española»,  decidiendo  ésta  adaptar  el  uni
forme  del  primero  compuesto  de  pantalón  azul  y
camisa  blanca.

El  domingo  por  la  tarde,  el  team  dc  foot-ball
de  la  «S.  D.  Santanach  celebró  sesión,  tomando
el  acuerdo  de  disolver  dicha  sección  y  entrar  á
formar  parte  de  la  «S.  Española»,  habiendo  sido
aceptados  por  ésta  la  misma  noche  del  acuerdo,
por  cuyas  valiosas  adquisiciones  felicitamos  á  la
numerosas  y  entusiasta  «Sociedad  Española».

A  lo  dicho  en  la  anterior  revista  sobre  deta
lles  de  organización  del  concurso  Copa  Macaya,
podemos  añadir  que  con  fecha  ro  del  corriente  el
Comité  notificó  al  «F.  C.  Barcelona»  haber  cam
biado  las  fechas  de  realización  de  los  matchs  y
que  el  primero  se  efectuaría  entre  el  «Barcelona»
y  el  «Hispania»  en  el  terreno  del  primero  el  día
¡3  de  Enero  á las  tres  de  la  tarde,  avisando  que

el  Club  que  no  concurriese  sería  considerado
como  vencido.  Abstúvose  de  firmar  tal  acuerdo
D.  Ernesto  Witty,  habiéndose  anunciado  en  al—
gén  periódico  la  realización  de  tal  match.

Replicó  el  «F.  C.  Barcelona»  no  conformarse
con  tales  resoluciones  por  entender  debían  ob—
servarse  las  condiciones  fijadas  para  el  Certamen,
y  especialmente  la  9a,  referente  fi  los  acuerdos
irrevocables  tomados  por  los  Secretarios,  indi
cando  que,  caso  de  querer  sostener  el  Comité  la
validez  de  su  acuerdo  de  que  el  match  se  efectuase
el  día  13,  el  «E.  C.  Barcelona»  se retiraba  del  Cer.
tamen,  renunciando  á tomar  parte  en  el  mismo.

Para  que  no  pudiera  darse  á este  acuerdo  tor
cidas  interpretaciones  de  temor  6  de  debilidad  y
demostrar  que  o  único  propuesto  era  hacer  cum
plir  las  condiciones,  el  «Foot-ball  Club  Barce—
lona»  retó  á  un  match  al  «Hispania  A.  C.»  para
dicho  día  13,  á las  tres  de  la  tarde,  en  su  tel-reno,
indicando  que  tal  match  sería  independiente  de
certamen  alguno,  no  rigiendo,  por  tanto,  nin
guna  regla  del  concurso  de  la  copa.

Y  puesto  en  facha  el  muy  celoso  guarda                     Y al  ver  que  fué  un  ciclista  el  que  ha  pasado,
del  tren  extraordinario  el  paso  aguarda.                      quisiera darle  un  palo  el  muy  taimado.
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El  «Hispania  A.  C.»  no  aceptó  dicho  reto.
Para  llegar  á  un  acuerdo  definitivo  y  efectuar

el  cambio  de  algunas  fechas  para  los  matches,  el
miércoles  último,  á  las  nueve  de  la  noche,  se  re
unieron  en  el  Café  Continental  los  Secretarios
de  los  Clubs  é  individuos  del  Comité,  manifes
tando  el  representante  del  «Santanach»  que,  caso
de  efectuarse  en  definitiva  la  fusión  con  la  «Es
pañola»,  se  permitiera  á  los  primeros  formar
parte  del  team  en  los  matchs  del  concurso,  siendo
por  fin  concedida  tal  petición  después  de  algunas
discusiones  por  los  posibles  reparos  que  podrían
tener  algunos  Clubs  por  tal  concesión  contraria
á  las  condiciones  del  concurso.

A  propuesta  del  Pt esidente  de  la  «Española»,
se  acordó  nombrar  un  representante  de  dicho
Club  para  que  forme  parte  del  Comité.

A  petición  del  propio  Club,  quedó  enmen
dado  el  nombre  equivocado  de  uno  de  sus  juga
dores  é  incluído  en  la  lista  el  Sr.  Sánchez.

El  Presidente  y  Secretario  del  Comité  solici
taron  para  éste  un  voto  de  confianza  de  los
Clubs,  habiéndoselo  concedido  el  «Santanach»,
«Española»  é  «Hispania»,  reservándose  el  «Bar
celona»  efectuarlo  de  momento  en  general,  pero
concediéndolo  al  Presidente  Sr.  Schields.

De  común  acuerdo  entre  los  asistentes  al  acto,
se  fijaron  las  siguientes  fechas  de  realización  de
los  matches:

Enero  20,  «Barcelona»  contra  «Hispania»,  en
el  campo  del  «Barcelona»;  27,  «Barcclona»  contra
<Española»,  en  ci  ca ni po  del  «Barcelona»;  «Ilispa
n  ia>  contra  «Fra  nco»,  ca m po  «Franco»;  Fe —

breró  2,  «Barcelona»  contra  «Franco»,  campo
«Franco»;  «Española»  contra  «Santanach»;  3,
«Española»  contra  «Franco»,  campo  «Franco»;
lo,  «Tarragona»  contra  «Española»,  en  Tarra
gona;  «Santanach»  contra  «Hispania»;  17,  «Bar
celona»  contra  «Tarragona»,  campo  «Barcelona»;
«Santanach»  contra  «Franco»,  cam  po  «Franco»;
24,  «Barcelona»  contra  «Santanach»,  campo  «Bar
celona»;  «Tarragona»  contra  «1-lispania»,  en  Ta
rragona;  Marzo  ,  «Santanach»  contra  «Tarra
gona»,  en  dicha  ciudad;  «Franco»  contra  chis—

-     pania»;  io,  «Franco»  contra  <Santanach»;  «Es
pañola»  contra  «Hispania»;  17,  «Barcelona»  con
tra  «Tarragona»,  en  larragona;  «Santanach»
contra  «Hispania»;  19,  <Españoh»  contra  «Fran—

•      co»;  «Santanach»  contra  «Hispania»;  24,  «Barce
lona»  contra  «Española»;  «Tarragona»  contra
«Hispania»,  en  Barcelona;  25,  «Española»  contra
«Tarragona»,  en  Barcelona;  «Barcelona»  contra
«Santanach»;  31,  «Española»  contra  «Hispania»;
«Franco»  contra  «Tarragona»,  en  Tarragona;

Abril  5,  «Barcelona»  contra  «Franco»,  campo
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Barcelona;  «Santanach»  contra  «Tarragona»,  en
Barcelona;  8,  «Farragona»  contra  <Franco»,  en
Barcelona;  y  14,  «Barcelona»  contra  «Hispania»
en  el  Hipódromo.

A  pesar  de  ser  éstas  las  segundas  fechas  acor
dadas,  no  existe  seguridad  rijan  en  definitiva,
pues  aparte  de  que  efectuada  en  definitiva  la  fu
sión  del  «Santanach»  con  la  «Española»  queda
rán  anuladas  las  fechas  del  primero,  y  existiendo
además  probabilidades  de  que  el  «Franco»  se  re
tire,  sucederá  lo  mismo,  por  lo  cual  es  fácil  se
cain  bien  otra  vez  las  fechas  para  terminar  la  se
rie  de  matches  más  temprano.

1:1  match  inaugural,  pues,  se  efectuará  esta
tarde  á  las  tres  en  el  primer  campo  del  «F.  C.
Barceiona»,  de  frente  al  1-lotel  Casanovas,  entre
dicho  Club  y  el  «l-lispania  A.  C.».

.1 ugarán  por  el  «Foot-ball  Club  Barcelona»
los  Sres.  A.  Bianck,  V.  Freeman,  Girvan,  Juan
Gamper,  Gooch-Oweni,  Mauchen,  Otto  Maier,
Juan  Parsons,  Vicente  Reig,  Bartolomé  Terra
des,  Arturo  Witty,  Miguel  Valdés.

Representarán  al  «Hispania  A.  C.»  los  seño
res  Morris  E.,  Lomba,  Green,  Black,  Leigh,  Or
tiz,  Lolery,  Sanmartín,  Goid,  Morris  S.,  Ha—
mil  to o.

Probablemente  oficiará  de  Referee  el  Sr.  Bali.
UN  DELANTERO

‘Uníón  Velocipédica  Española”
i.  jueves  próximo  24  del  actual,  á  las  veintiuna,

lI  celebrará  sesión  reglamentaria  el  Comité
Central  de  la  <U.  V.  E.».

Nuestro  querido  é  ilustrado  colega  Sud-Amí!
rica  Ciclista  usa  de  cuando  en  cuando  nuestra
antigua  viñeta  de  Ciclismo,  que  representaba  una
quintupleta,  debida  al  lápiz  del  amigo  y  distin
guido  dibujante  Sr.  Junyent,  lo  que,  iCO5  de
disgustarnos,  nos  satisface  que  lo  nuestro  guste  y
se  reproduzca.

Valladolid  y  Granada  tienen  derecho,  de
acuerdo  con  lo  acordado  por  el  Congreso  de  la
«U.  V.  E.>  de  1899,  á  tener  allí  la  capitalidad  de
las  regiones  respectivas;  pero  si  los  entusiasmos
de  que  debieran  hallarsc  poseídos  nuestros  com
pañeros  de  pedal  en  aquellas  capitales  no  se  de-
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muestra  de  una  manera  tangible,  no  sería  difícil
que  Salamanca  y  Almería,  donde  se  hacen  traba
jos  en  pro  de  nuestra  «Unión»,  consiguieran  de
la  «U.  V.  E,»  la  autorización  para  que  en  estos
puntos  radicaran  los  respectivos  Comités  regio
nales.

Como  decíamos  en  números  anteriores,  se
confirma  que  en  muchas  regiones  se  trabaja  con
verdadero  celo  en  pro  de  la  «U.  V.  E.»,  que  va
remontando  sus  vuelos.

El  «Touring  Club  Italiano»  cuenta  en  la  ac
tualidad  con  i5  socios  vitalicios,  2.000  socios

individuales,  ingresa  en  sus  cajas  i 5o.ooo  liras
anuales  y  tiene  un  fondo  de  reserva  de  ioó.ooo
liras.

He  aquí  la  lista  de  las  federaciones  ciclistas
afiliadas  hasta  la  fecha  á  la  «Union  Cycliste  In
terna  clon  ale»:

«Ligue  Telocipédique  Beige»,  Anvers  (Bél
gica).

«National  Cycling  Association»,  New-York
(E.  U.  A.).

«Union  Cycliste  Suissc»,  Ginebra  (Suiza).
«Union  des  Sociétés  Françaises  des  Sports

Atetiques»,  París.
«Union  Velocipédique  de  France»,  París.
«Unione  Velocipedista  Italiana»,  Alejandría

(Italia).
4<Nederlandsche  Wieler  Bond»,  La  Haya  (Ho

landa).
«Verband  Deutscher  Radrennbahuen»,  Ber

lín  (Alemania).
«Union  of  Dauscke  Cycleclubber»,  Copenha

gue  (Dinamarca).
«Canadian  Cyclist’s  Association»,  Montreal

(Canadá).
«League  ofNew  Zealand  Vheelmen»  (Nueva

Zelandia).
«Unión  Velocipédica  Española»,  Barcelona.

En  Hamburgo  se  inaugurará  en  Abril  pró
ximo  una  exposición  de  ciclos  y  automóviles.

Se  están  llevando  á cabo  con  grande  actividad,
por  las  comisiones  de  Automovilismo  y  Depor
tiva  de  la  «U.  V.  E.»,  los  trabajos  de  organiza
ción  del  record  de  Barcelona,á  Tarrasa  y  regreso
al  Salón  de  San  Juan  para  automovilistas,  y  las
pruebas  de  5o kilómetros  en  carretera  que  se  ce
lebrarán  en  Febrero  y  Marzo  próximos.

En  Abril  ó  Mayo  se  efectuarán  pruebas  de
ioo  kilómetros  en  carretera.
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La  «Unión  Velocipédica  Argentina»  está  afi
liada  á  la  «tlnion  Velocipédique  Française»,  y
por  consiguiente  us  decisiones  son  válidas  ante
la  «Union  Cycliste  Internatíonale».  Así  lo  ase
gura  un  colega  americano.

La  falta  de  espacio  nos  ha  impedido  dar
cuenta  de  la  reciente  excursión  v2riíicada  por
tres  distinguidos  señores  socios  dci  importante
«Velo-Club»,  1).  A.  Bonet,  D.  E.  Caballero  y
D.  E.  Molina,  á  la  ciudad  de  Nimes.

El  tiempo  benigno,  á  pesar  de  lo  avanzado  de
la  estación,  les  permitió  afectuarla  en  las  mejores
con  dic ion  es.

Los  ciclistas  barceloneses  pasaron  la  frontera
por  Portbou  y  continuaron  su  excursión  por  Per
piñán,  Narbona,  Beziers,  Cene  y  Montpellier,  re
corriendo  en  cuatro  días  la  distancia  de  350  kiló
metros,  teniendo  en  cuenta  que  sólo  pedaleaban
desde  anochecido  hasta  las  nueve  ó  las  diez  de  la
noche,  pues  durante  el  día  visitaban  lo  más  im
portan  te  de  las  poblaciones  que  atravesaban.

Uno  de  los  excursionistas  estrenaba  una  bici—
cleta  marca  nacional  Sanromá,  que  le  dió  los  me
jores  resultados  que  pensó  obtener.

Nuestra  enhorabuena  á  los  mencionados  se
ñores  y  les  recomendamos  persistar.  en  seguir
emprendiendo  nuevas  excursiones  como  la  refe
rida,  ya  que  con  ellas  ayudan  y  sostienen  el  ci
clismo.

Se  habla  de  algunos  próximos  cambios  en  el
personal  de  las  .luntas  directivas  de  nuestros  Cen
tros  ciclistas.

Veremos  si  con  nueva  savia  se  reanima  la  afi
ción;  falta  hace.

Ha  estado  algunos  días  en  Barcelona  para
asuntos  de  foot-ball  nuestro  distinguido  amigo  y
compañero  de  pedal  D.  Guillermo  Tarín,  de  Ta
rragona.

Nuestro  querido  colega  Sevilla  Deportiva,  que

en  su  primer  número  se  muestra  entusiastamente
adherida  á  la  «U.  V.  E.»,  concuerda,  al  contestar
á  nuestro  no  menos  querido  colega  mallorquín
Palma  Ciclista,  con  nuestras  apreciaciones  al  afir
mar  que  no  somos  siervos  de  la  «Federación  Ve
locipédica»,  pero  sí  entusiastas  propagandistas  de
su  bandera  y  su  programa.

En  Málaga  parece  que  trata  de  construirse  un
nuevo  Velódromo.

En  la  próxima  sesión  que  celebre  el  Comité
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Central  de  la  «U.  V.  E.»  quedarán  nombrados
algunos  Cónsules  y  se  dará  cuenta  de  los  trabajos
que  se  llevan  practicados  para  la  constitución  de
Comités  regionalesL

Telegrafían  al  flailly-Mail  de  Londres  sobre
la  organización  del  cuerpo  ciclista  en  la  Colonia
del  Cabo,  que  está  dividido  el  cuerpo  en  seccio
nes  de  25  á  So  honsbres  conducidos  por  un  guía

perfecto  conocedor  del  terreno.
Su  misión  es  partir  algunos  kilómetros  de

lante  de  las  tropas  y  ocupar  las  posiciones  estra
tégicas  hasta  que  llegue  á  ellas  la  infantería  mon
tada  y  empezar  de  nuevo  su  marcha.

Hacen  hasta  6o  millas  por  día.
Según  el  corresponsal  del  mencionado  perió

dico,  la  rapidez  de  sus  movimientos  ha  permitido
á  los  ingleses  contener  la  marcha  de  los  boers  y
perseguir  las  columnas  de  voluntarios.

Los  ciclistas  reciben  seis  shellings  como  asig  -

nación  personal  y dos  por  sus  máquinas.

He  aquí  el  Reglamento  sobre  admisión  de  se
ñoras  en  la  «Federación  Gimnástica  Española»,
aprobado  por  el  Comité  Ejecutivo  en  la  sesión
cuya  acta  publica  mos  en  primer  1 upar  de  este  u
mero.

Agrupación  de  Señoras.  —  Reglamento

Artículo  1.—A  tenor  del  artículo  segundo  de
los  Estatutos  de  la  Federación,  se  constituye  una
agrupación  auxiliar  de  señoras,  con  el  objeto  de
coadyuvar  á  los  fines  de  la  «Federación»,  expresa
dos  en  el  artículo  pirirnero  de  dichos  Estatutos.

Artículo  11.—Podrán  ingresar  en  dicha  agru
pación,  todas  las  seforas  y  señoritas  que,  sitnpati
zando  con  los  fines  de  la  «Federación»,  soliciten
su  admisión  del  Comité  Ejecutivo  ó de  los  Comi
tés  provinciales.

Artículo  IIJ.—Pagarán  una  cuota  anual  de  dos
pesetas  cincuenta  céntimos  de  una  sola  vez  contra
recibo  de  la  señora  Tesorera  de  la  Junta  Central  ó
de  las  juntas  provinciales.

Artículo  1V—La  «Agrupación  de  Señoras»  se
regirá  por  una  Junta  Central,  formada  por  una
Presidenta,  una  Vicepresidenta,  una  Secretaria
general,  una  Vicesecretaria,  una  Tesorera  y  cinco
Vocales.

Artículo  V.—En  las  provincias  donde  sea  po
sible,  se constituirán  juntas  provinciales  formadas
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de  cinco  señoras  por  lo  menos,  de  entre  las  cuales
se  eligirán:  una  Presidenta,  una  Secretaria  y  una
Tesorera.

Artículo  VI—Las  atribuciones  de  estos  cargos
son  iguales  á  los  correspondientes  de  los  Comités
ejecutivos  y  provinciales  de  la  «Federación».

Arculo  VIL—Las  juntas  provinciales  se  pon
drán  en  relación  inmediata  con  la  Junta  Central,
viniendo  obligadas  á  secundar  las  órdenes  de  ésta,
pero  gozando  por  otra  parte  de  la  autonomía  ne
cesaria  para  desarrollar  dentro  de  su  respectiva
localidad,  los  fines  de  la  «Federación».

Artículo  V11f.—Así  la  Junta  Central  como  las
Provinciales  acatarán  los  acuerdos  del  Comité
Ejecutivo  de  la  Federación.

Artículo  IX.—Cuando  por  iniciativa  propia
tomen  algún  acuerdo  ó  ejecuten  algún  acto  pú
blico  que  afecten  á  los  fines  de  la  Federación,
vienen  obligadas  á  dar  cuenta  inmediata  de  los
mismos  al  Comité  Ejecutivo.

Artículo  X.—Los  fondos  que  recauden  dichas
juntas  serán  administrados  directamente  por  las
mismas,  aplicándolas  á  todo  lo  que  tienda  á  fo
mentar  el  objetivo  de  la  Federación,  debiendo,
sin  embargo.  rendir  anualmente  cuentas  justifi
cadas  ante  el  Comité  Ejecutivo.

Artículo  XI.—Las  Juntas  Central  y  Provincia
les  pueden  nombrar  señoras  delegadas  que  las
representen  en  las  Asambleas  anuales  que  cele
bre  la  Federación,  gozando  de  los  mismos  dere
chas  de  que  disfrutan  los  demás  delegados,  pu
diendo  asimismo  tomar  parte  en  las  deliberacio
nes  de  las  Asambleas  todas  las  señoras  que  for
men  parte  de  la  Federación.

Artículo  Xlf.—Podrán  también  tomar  parte
en  las  fiestas  deportivas  generales,  organizando,
si  así  lo  creyeran  conveniente,  fiestas  particula
res  exclusivamente  dedicadas  al  bello  sexo.

E L teatro  «Líric  Catalá»  tuvo  una  inauguración
brillante  d  telón  á  fuera  y  muy  poco  lucida

de  telón  á  dentro.
La  concurrencia  llenaba  la  sala  amplísima  del

Tívoli,  y  poseída  del  más  legítimo  entusiasmo,  iba
decidida  á  admirar  y  á  premiar  con  sus  aplausos
las  obras  que  se  representaron.  Estaba,  pues,  el
público  en  envidiables  condiciones  para  autores
más  afortunados,  pues  ni  Les  Caramelles  ni  Co/o
ineta  la  Gitana  son  obras  que  han  de  dar  vida  al
teatro  «Líric  Catalá».

Se  aplaudió,  sin  embargo,  en  ocasiones;  pero
el  público  no  pasó  por  consagrar  ninguna  de  las
dos  obras  citadas,  corno  éxitos.

L’Alegiia  que  passa,  de  Rusiñol  y  Morera,  fué,
como  siempre,  justamente  aplaudida  y  celebrada.

La  obra  de  Jordá  y  Gay  gustó.
Los  críticos,  según  los  gustos,  se  han  dividido;

pero  aunque  Cors  Jopes  no  sea  una  joya,  está  muy
por  encima  de  las  obras  estrenadas  la  noche  de  la
inauguración.

Federación  Gimnástica  Española
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No  es  tampoco  su  finura  á  propósito  para  ser
gustada  en  el  Tívoli,  y así  se explican  algnnos  mo
mentos  de  impaciencia  en  el  público.

La  Granvía  rehecha,  se  vuelve  á  abrir  al  públi
co,  más  que  como  teatro  del  género  lívido,  que
era  lo  que  nos  habíamos  figurado  algunos,  como
casa-riJz.

Verdaderamente  la  empresa  ha  dado  con  el
filón.

Explotará  la  afición  á  la  lotería,  esa  afición
que  todos  sentimos,  por  estar  acostumbrados
desde  nuestros  más  tiernos  años  á  considerar  la
lotería  como  la  única  arma  de  redención  de  los
menesterosos:  pero  como  la  cuestión  de  todo  ne
gocio  es  la  explotación,  si  no  explota  la  afición  al
arte  explota  la  otra  afición  no  artística,  pero  de
resultados  positivos.

Sin  embargo,  yo  soy  algo  escamón  y  me  han
parecido  muchas  pesetas  esas  8oo  que  se  asegura
se  rifarán  todos  los  días  de  moda.

Para  mi  ó  han  de  durar  muy  poco  los  días  de
moda  ó  se  acabarán  las  rifas  muy  pronto.

Y  el  cobro  de  los  premios,  ¿á  qué  formalidades
y  plaos  quedan  sujetos?

Hay  que  enterarse  bien,  porque  como  el  pú
blico  acudirá  solo  por  la  rifa,  es  lo más  interesante
cuanto  á  ésta  se  refiere.

De  la  coni  pañía  y  de  las  obras  es  inútil  hablar:
ilustres  desconocidos  salvo  un  par  de  excepciones,
y  obras  gastadas  y  que  nunca  fueron  éxitos.

Conque  á  la  rifa,  pero  que  se  aclare  bien  antes
las  cuestiones  en  duda.

Y  vean  Vdes.,  mc  pasa  lo  de  siempre.  Cuando
me  ocupo  de  hacer  la  propaganda  de  la  Granvía,
me  quedo  sin  espacio  para  los  demás  teatros.

Lo  cierto  es  que  no  ocurre  nada  de  particular.
F.DEL  C.

S ÁBADO,  12  Enero.—Ignacio  Mendizábal  y
Trecet,  rojos,  contra  Salazar  y  Michelena,

azules.
A  pesar  de  la  diferencia  de  delantero,  pues

Ignacio  actualmente  no  puede  hacer  gran  cosa,
no  pudieron  completar  los  azules  sus  tres  dece
nas  que  ya  habían  obtenido  sus  40  tantos  los  ro
jos,  gracias  al  toque  de  Trecet  y  á  que  Michelena
tampoco  estuvo  muy  bien  que  digamos.

Las  mutuas  ganadoras  á  910  pesetas  por  duro.
El  partido  no  fué  gran  cosa.

DOMINGO,  13.—Irigoyen  y  Trecet,  rojos,
saque  del  7 y  medio,  contra  Yurrita  y  Chiquito
Vergara,  azules,  saque  deI  7.

Esta  gran  combinación,
que  aunque  muy  manoseada
llamó  siempre  la  atención,
ha  sufrido  hoy  la  quebrada
que  la  dió  más  variación.

Si  estuvo  Andrés  lamentable,
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Miguel  resultó  inservible;
por  lo  cual  salió  admirable
un  juego  tan..,  detestable
que  llegó  hasta  lo  increible.

Por  juego  tan  indebido
los  azules  han  logrado
ganar  de  calle  un  partido...
que  los  rojos  han  perdido
de  un  modo  asaz  extremado.

Qué  le  vamos,  pues,  á  hacer?
No  pudiéndolo  evitar,
lo  que  hay  que  aconsejar,
por  si  vuelve  á suceder,
es...  ¡ paciencia  y  barajar!

MARTES,  i5.—Mudela  y  Bravo,  rojos  con
tra  Irigoyen  y  Bachiller,  azules.

Cátedra  y  taquilla  por  los  últimos,  y  conste
que  yo  no  supe  ver  el  por  qué.  Comenzó  el  par
tido,  y  después  de  igualarse  al  primer  tanto,  los
rojos  se  apuntaron  7  de  segundos.  Claro  que  ante
la  claridad  de  los  hechos  se  clarecí  la  cátedra  tnm
hándose  al  lado  contrario,  del  que  tuvo  que  se
guir  siempre  acostada  por  los  efectos  del  tan
teador.

Bachiller  hizo  cuanto  buenamente  pudo  para
resistir  el  juego  de  sus  contrarios,  pero  á  Miguel
no  hay  que  regatearle...  que  estuvo  más  mal  de
lo  que  era  de  esperar.  Bravo  resultó  pasador;
Mudela  jugó  mucho  y  bien,  y  es  lástima  que  ese
chico  no  tenga  más  sangre  profesinal...  ó  más
cuidado  en  jLlgar  bien  en  todos  lo  partidos  en
que  toma  parte,  pues  sería  uno  de  uestros  me
jores  delanteros.

Quedaron  en  30  tantos  los  azules,  y  cobraron
las  mutuas  rojas  á  io’So  pesetas  por  duro.

JUEVES,  17.—Yurrita  y  Chiquito  de  Vergara,
rojos,  saque  del  7,  contra  Salazar  y  Trecet,  azules,
saque  del  7  y  medio.

Esta  combinación  resultó  hoy  muy  interesante,
jugándose  un  buen  partido  competidísimo  y  bien
jugado;  pero  ganado  por  los  rojos.  Bienes  verdad
que  Trecet  estuvo  algo  decadente  y  el  de  Vergara
muy  crecido,  mas  también  lo  es que  Yurrita  pido
jugar  como  un  león  porque  Andrés  le  dió  más  pe
lota  que  quería,  y  ya  sabemos  lo  que  juega  Jesús
cuando  se  puede  meter  mucho.  Y  como  por  otra
parte  Salazar  estuvo  muy  bien,  die aquí  que  el  par
tido  fuese  bueno  á pesar  de  no  estar  Trecet  todo  lo
bien  que  podía  esperarse,  llegando,  con  todo,  su
bando  á  8  tantos,  y  cobrando  la:s  mutuas  rojas  á
Io’35  por  5.P.  LOTA

P ARECE qu.e  entre  algunos  socios  de  la  «Asocia
ción  Catalana  de  Gimnástica»  cunde  el  pro

pósito  de  organizar  bajo  la  dirección  de  su  distin
guido  presidente,  nuestro  querido  amigo  el  doc
tor  Cercós,  una  partida  de  cronsi-contry.

Aseguran  algunos  colegas  que  en  breve  llega
rán  á  esta  capital  los  afamados  tiradores  Meriñaç

Partidos  extraordinarios  en  el  Frontón  Condal
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y  Pesina.  Con  tal  motivo  los  maestros  asociados
organizarán  otro  asalto  monstruo,  al  que  desea
mos  mayor  éxito  esgrimístico  que  el  pasado.

-

En  Madrid  se  preparan  dos  grandes  aconteci
mientos  esgrimísticos:  la  apertura  de  la  Sala  de
Armas  del  Centro  Militar,  con  la  probable  asis
tencia  de  SS.  MM.  y  AA.  RR.  y  un  gran  Asalto
de  Armas  organizado  por  el  «Fomento  de  la  Es-
grima»,  en  el  que  tomarán  parte  el  eminente
maestro  y  notable  tirador  Sig.  Pessina,  los  maes
tros  de  Madrid  Sres.  Sanz,  Carboneli,  Ducoussá,
Aparicio,  Roque,  Martín,  Bueno  y  quizás,  quizás,
algunos  maestros  residentes  en  provincias,  dos  de
Barcelona,  los  dos  italianos  y  de  la  partida  de  los
asocidos.

Ha  fallecido  en  Barcelona  la  respetable  señora
D.  Leocadia  Texidó.

A  nuestros  queridos  amigLs  Sres.  de  Mori
(D.  Arturo),  Capdevila  y  á  nuestro  director  señor
Masferrer,  como  á toda  su  ‘lumerosa  y  distinguida
familia,  les  acompañamos  en  su  dolor  y  profundo
sentimiento.

A  los  crespones  de  luto  que  han  embargado  el
ánimo  de  las  familias  Masferrer  y  Alfonso  estos
últimos  días,  les  sucedió  un  oasis  de  nuevas  espe
ranzas  con  el  nacimiento  de  una  hija  cje  nuestro
querido  amigo  Narciso,  que  tuvo  la  satisfacción
de  recibir  un  nuevo  ser  en  sus  brazos  el  domingo
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último,  sin  que  el  más  leve  contratiempo  amena-
zara  la  dicha  que  no  pocas  veces  se  acibara  en
tan  solemnes  momentos.

Nuestra  más  cordial  felicitación  á  los  esposos
MasferrerAlfonso,  deseándoles  largos  años  de
próspera  y  venturosa  vida,  endulzada  en  el  ca
riño  del  nuevo  ser,  que  deseamos  sea  segura
prenda  de  felicidad  en  el  hogar  de  nuestros  apre
ciables  amigos.

Tan  pronto  como  haya  concluído  la  recauda
ción  de  cuotas,  acordada  por  la  «Sociedad  Los
Deportes»,  se  celebrará  una  importante  reunión
para  proceder  á  la  consecución  de  sus  trabajos
de  suma  importancia  y  trascendencia  para  la  vida
deportiva  en  Barcelona.

En  las  últimas  carreras  de  caballos  verificadas
en  el  Hipódromo  de  Niza,  alcanzó  el  gran  premio
el  caballo  «Fadry».

Este  caballo  permanece  á  la  cuadra  del  mar
qués  de  Villamejor  de  Madrid.

Toda  la  prensa  extranjera  habla  muy  mal
acerca  de  la  construcción  del  nuevo  Velódromo
cubierto  de  París.

La  «Sociedad  Española  de  Foot-ball»  se  ha
adherido  á  la  «Federación  Gimnástica  Española»;
igual  determinación  piensan  adoptar  otras  mu
chas  sociedades  de  deporte.

FRONTÓN  eONDAL
Partido  extraordinario para hoy domingo, d  las 3 y  media tarde,  entre los notables pelotaris

ROJOS          -<             AZULES         .      PRONÓSTICO

Félix  Salazar.                     Jesús  Yurrita,              . de  Los  DEPORTES
Andrés  Trecet.                  1 1 José L.  García (Chiquito  Vergara).   Salazar y  Trecet
Condiciones:—  1-labilidad  libre,  á  cuarenta  tantos,  sacando  ambos  bandos  de  los  7  y  1/,  cuadros.

*  LA MECÁNICA  *
de  José  Casanovas

BICICLETASDESDE3O  DUROS
Máquinas de coser y hacer medias desde ocho duros

Compra,  cambia  y  alquila.- Gran taller  de  reparaciones-Enseflanza  gratuita
Calle  del  Regomir,  números  ¡3  y  15,  Barcelona

-  EURELL  &  Ca°
CONSTRUCCIONES  NAVALES

Arsellales Casa llIúnez.-Bespadho: Escudillers, 82, pra11Barce1olla
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ALQUIL  ER
de

TRAJES DE MASCARA
Coni.ección  exprofeso  y  t  medida

de  toda  clase  de

Trajes históricos, capricho  ó teatro

Géneros  y  adornos  naciomiles  y  extranjeros  

 Especialidad  en  trajes  de  DEPORTES

@1iiGiO  GUf17p1to pit

Caba1atas, Cun7ithia5 A5aItu5
)  todo cuai7to iu7p1iqu nucI7u3 )  dii@P3o3 traj3

Sastrería de Teatro  de D0  Marcela Llunas
Calle  Conde  del  Asalto,  4o,  2.°,  Barcelona

*



MOTOCICLOS
TRICICLOS     (Primeras  marcas

CUADRICICLOS                       B U  J 1 A  S

“AVANT  TRAINS”  PIEZAS  SUELTAS

COCHECITOS    ACCESORIOS
Lecciones  de  Motóciclos

Motonafta   Bm Fradera,  ingeniero
ll,  Calle  de  Proveiiza,  li,  Bareelolla

EX-OPERRI3 D  I4UM9ER,GLADtATCR, ETC. VID A LsrRERíA
La  más  económica  en  su  clase

Espedalidad  en  Trajes  de  Deportes
Arco  del  Teatro,  n.°  19,  entresuelo  2°,  Barcelona

Asofflacin Catalana de Qiffinstca
Montjujch  del  Carmen,  5

(Ginnajo  Solé)
Clases  desde  las  ymafiana  á, las  II ioche

Gimnasia  y Esgrima  5 ptas.  al  mes

Los  días  festivos,  de  ¡o  á  ¡2  de  la  mafíana
se  celebrarán            -

ASALTOS  DE  ARMAS

Erasmo  Ymbert
Agente  de  la  casa  de

DION-BOUTON  &
MOtociclosaAutoóvjle.Vojturettes

(Lii  iiejor  iiüt’ca extr1njerd conockiki)

Taller de montaje y reparaciúii de bicicletas,
Balmes,   -  Teléfono  i.oi6  -  Barcelona

francesas) PILAS  SECAS

Ole  o nafta

E

etc., etc.
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